

ЮБИЛЯРЫ

JUBILEES

К 70-летию ученого и педагога, доктора экономических наук, почетного профессора высшего образования Российской Федерации Н. Г. Гаджиева

Назирхан Гаджиевич Гаджиев – проректор по экономике и финансам, заведующий кафедрой экономической безопасности, анализа и аудита Дагестанского государственного университета (ДГУ), Заслуженный экономист Республики Дагестан, президент Аудиторской палаты Республики Дагестан, родился в 1955 г. в с. Чонтаул Кизилюртовского района ДАССР. В 1977 г. окончил экономический факультет Дагестанского государственного сельскохозяйственного института. С 1977 до 1979 г. работал главным бухгалтером Кизилюртовского АТП Дагтрансуправления, с 1979 г. – преподавателем в ДГУ. Совмещая преподавание с практической деятельностью, работал главным бухгалтером ООО «Каспийгазпром», ОАО «Газпром», руководителем Учебно-методического центра Минфина РФ по подготовке и аттестации аудиторов при ДГУ, старшим судебным экспертом-бухгалтером ДагНИЛСЭ Минюста РФ, организовал аудиторские фирмы ООО «Цестрис-Аудит» и ООО «Щит», в которых занимал должность генерального директора, а также более 10 лет руководил Аудиторской палатой Республики Дагестан. В 1982–1985 гг. обучался в аспирантуре Ленинградского финансово-экономического института им. А. Н. Вознесенского и защитил кандидатскую диссертацию по проблемам судебной ревизии. В 1992–1995 гг. проходил обучение в очной докторантуре Санкт-Петербургского университета экономики и финансов и защитил докторскую диссертацию по теме «Современный контроль и бухгалтерская экспертиза в России». С марта 1995 г. – профессор кафедры «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности», с 1997 г. – заведующий кафедрой «Аудит и налоговое расследование», «Экономический анализ и статистика». В декабре 2006 г. назначен на должность проректора по экономике и финансам.

Научный путь Н. Г. Гаджиев начал еще в свои студенческие годы. Именно тогда студент Сельскохозяйственного института ДАССР Н. Г. Гаджиев увлекся проблемами бухгалтерского учета и контроля в сельскохозяйственных организациях региона, проявив интерес к исследованию, прежде всего, возникающих ошибок и нарушений в бухгалтерском учете, а также поиску способов их выявления. Решение о поступлении в аспирантуру Ленинградского финансово-экономического института им. А. Н. Вознесенского и назначение аспирантом крупнейшего ученого того времени в сфере бухгалтерского учета и контроля, доктора экономических наук, профессора А. С. Наринского определили дальнейший путь Н. Г. Гаджиева.

В 1995 г. кандидат экономических наук, доцент Н. Г. Гаджиев успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Современный контроль и бухгалтерская экспертиза в России», после чего в работе ученого наступил новый этап развития научной мысли, появилось два самостоятельных направления:

1. Теоретическое направление – проблемы судебно-бухгалтерской экспертизы.
2. Практическое направление – внутренний аудит и контроль в высших учебных заведениях.

Оба эти направления уверенно заложили основу будущей научной школы «Научные основы организации экспертно-аналитической деятельности и финансового мониторинга» ДГУ.

Сегодня научная школа под руководством Н. Г. Гаджиева активно взаимодействует с ведущими учеными-экономистами, внесшими существенный вклад в науку о бухгалтерском учете, экономической безопасности, анализе, аудите, судебно-экономической экспертизе, контроле и ревизии. На базе научной школы ежегодно проводились и проводятся всероссийские и международные научно-практические конференции, научные семинары, круглые столы. В 2015 г. научная школа «Научные основы организации экспертно-аналитической деятельности и статистического мониторинга в условиях модернизации экономики» была зарегистрирована в числе ведущих научных школ Российской академии естественных наук, а ее руководителю Н. Г. Гаджиеву присвоено почетное звание «Основатель научной школы» (сертификат № 01029, Москва, 2015 г.).

С 2019 г. научная школа под руководством Н. Г. Гаджиева получила еще четыре направления развития:

1. Экономическая безопасность.
2. Обеспечение экологической безопасности и развитие экологичной экономики.
3. Бухгалтерский учет.
4. Контроль и ревизия.

В настоящее время вопросы развития научной школы напрямую связаны с цифровизацией образовательного процесса ДГУ.

За многие годы своей деятельности профессор Н. Г. Гаджиев дал дорогу в научную жизнь многим поколениям ученых, среди которых его коллеги и друзья по кафедре экономической безопасности, анализа и аудита, а также аппарата финансово-экономического подразделений ДГУ, Астраханского государственного технического университета (АГТУ) и других ведущих вузов страны.

Назирхан Гаджиевич Гаджиев – ученый с международным именем, внесший существенный вклад в развитие методологии судебно-бухгалтерской, экономической экспертизы, аудита, ревизии экономической безопасности. Автор более двух десятков книг и учебников федерального уровня в сфере экономической безопасности, анализа, учета и аудита, более 300 статей, монографий и тезисов, опубликованных в различных научных сборниках и журналах, в том числе индексируемых в Scopus и Web of Science, руководитель множества учебных и научных проектов в ведущих вузах России, почетный профессор КалмГУ, почетный профессор АГТУ.

Поздравляем Назирхана Гаджиевича с 70-летием! Уверены, что его долгая и плодотворная научная и педагогическая деятельность будет радовать нас множеством творческих и научных побед на благо Родине.

Профессор кафедры экономической безопасности
Рязанского филиала Московского университета
МВД России имени В. Я. Кикотя
кандидат экономических наук, доцент С. А. Коноваленко